
Schauformen des Herdbuches für Normal   

  

und Kurzhaarrassen auf Ausstellungen  

  

Großer Stamm  

Klasse 1.                                             1,0 mit 3+4 =7 Nachkommen     

  

  

   

1,0  

  

Bestehend aus dem Stammvater mit einmal 3 und einmal 4 Nachkommen von zwei verschiedenen 
Häsinnen. Dabei müssen die ersten 3 Tiere aus einem Wurf und die nächsten 4 Tiere aus einem 
anderen Wurf stammen.  
  

Klasse 1.a                                     1,0 mit 3+4 =7 Nachkommen  

 
  

Bestehend aus dem Stammvater mit einmal 3 und einmal 4 Nachkommen von einer Häsinnen. Dabei 
müssen die ersten 3 Tiere aus einem Wurf und die nächsten 4 Tiere aus einem anderen Wurf stammen.  

  

Großer Stamm  

Klasse 2.                                                                4+4 =8 Nachkommen  
   

   

                                          0,1  

  

Bestehend aus zweimal 4 Wurfgeschwister, welche von einem Rammler und zwei verschiedenen 
Häsinnen stammen.  

  

Klasse 2.a                                                       4+4 =8 Nachkommen  
    

 

  

Bestehend aus zweimal 4 Wurfgeschwister, welche von einem Rammler und einer Häsinne stammen.  
  

, 1 0   , 1 0   

               0 , 1   



  

  

  

  

Großer Stamm  

Klasse 3.                                           1,0 mit 3 + 2 x 2 = 7 Nachkommen      

 

Bestehend aus dem Stammvater mit einmal 3 Wurfgeschwistern von einer Häsin und 2x2 
Wurfgeschwistern von einer anderen Häsin aus zwei verschiedenen Würfen. Alle Tiere müssen von 
dem mit ausgestelltem Vatertier stammen.  

  

Großer Stamm  

Klasse 4.                                               4 + 2 x 2 = 8 Nachkommen  
       

 

  

Bestehend aus einmal 4 Wurfgeschwistern von einer Häsin und 2x2 Wurfgeschwistern von einer 
anderen Häsin. Auch diese 2x2 Wurfgeschwister müssen von einer Häsin sein und aus zwei 
verschiedenen Würfen stammen. Auch diese Tiere müssen von einem Vatertier abstammen. Der 
Stamm 1 (Großer Stamm 8 Tiere) umfasst die Schauklassen 1 – 4. Und nur auf diese 
Schauklassen wird der Titel – Herdbuch-Rassemeister vergeben. Es müssen jedoch 800,0 
Punkte inkl.. Körnote erreicht werden. Außer dem Vatertier müssen alle anderen ausgestellten Tiere 
in diesen Klassen jüngster Jahrgang sein. Fällt in den Schauklassen 1, 1a, 2 und 2a ein Tier aus 
irgendwelchen Gründen aus der Bewertung, so werden die übrigen 4 Tiere der Schauklasse 5 
zugerechnet. Fällt dagegen in den Schauklassen 3 und 4 ein Tier bei den ersten 4 Tiere aus der 
Wertung, so gelten alle anderen Tiere als Einzeltiere. Das Herdbuch erkennt 2x2 Tiere als Sammlung 
nicht an. Alle Schauklassen sind gleichberechtigt. Bei Punktgleichheit werden Positionen so zum 
Vergleich herangezogen, wie es der Standard vorgibt.  
  

Familien – oder Wurfgeschwistersammlung  

Klasse 5.    1,0 oder 0,1 mit 3 Nachkommen oder 4 Wurfgeschwister   
      

 
  

Bestehen aus einem Rammler oder einer Häsin mit 3 Nachkommen aus einem Wurf oder einmal 4 
Wurfgeschwister. 2x2 können auch hier nicht als Sammlung ausgestellt werden. In dieser Schauklass 
kann keine Körnote vergeben werden. Der Zuchtgruppenzuschlag zählt bei allen Schauklassen, ob 4 
oder 8 Tiere, wie bei den 4 Tieren in der allgemeinen Klasse.   

  

 

 

 

1 , 0   
  

  

      1 0 ,         1 , 0   
   



Einzeltiere  

 

Klasse 6.  
    

 
  
Sie besteht aus Einzeltieren. In dieser Klasse können auch ältere Tiere ausgestellt werden. Alle 
ausgestellten Tiere müssen herdbuchmäßig erfasst sein.  


